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平成 23 年度 第１回図書館協議会 会議録 

 

１ 開催日時 平２３年８月１０日（木）午後２時００分～午後３時５５分 

２ 開催場所 宇都宮市立南図書館 会議室 

３ 出席委員 １２名  

設楽委員，村野委員，亀山委員，伊藤委員，増渕委員，中山委員，豊口委

員，佐々木委員,小金沢委員，麦倉委員，村田委員，大渕委員 

４ 会議の公開・非公開の別 公開   

５ 傍 聴 者 なし 

６ 議事 

（１）報告事項 

   ア 平成２３年度図書館事業及び予算の概要について 

   イ 南図書館の開館状況について                

（２）その他 

７ 発言の要旨 

事務局    開会に先立ち，図書館協議会委員の委嘱状を交付いたしました。平成２５

年７月まで２年間，図書館協議会委員としてよろしくお願いいたします。ま

た，本日は委員１３名のうち１２名が出席し，委員半数以上の定足数を満た

していることをご報告いたします。 

       それでは，平成２３年度第１回図書館協議会を開会いたします。 

      はじめに，生涯学習課長が挨拶を申し上げます。 

鈴木課長   － 課長挨拶 － 

事務局    本日は委員が改選され，初めての協議会となりますので，荒井中央図書館

長から，委員の皆様をご紹介いたします。なお，木嶋委員は本日所用のため

欠席されています。 

－ 協議会委員紹介 － 

事務局    続きまして，事務局職員の自己紹介をさせていただきます。 

－ 職員自己紹介 － 

事務局    次に，図書館協議会の皆様の職務について，事務局からご説明いたします。 

－ 事務局説明 － 

事務局    続きまして，会長及び副会長の選出をお願いいたします。 

先ほど，ご説明いたしましたが「協議会に会長及び副会長１名を置き、委 

員がこれを互選する。」と規定されておりますので，会長及び副会長の選出を

お願いいたします。慣例により，最年長の委員さんに進行をお願いしており

ますので，増渕委員に進行をお願いします。 

－ 増渕委員仮議長席に移動 － 
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増渕委員   増渕でございます。会長及び副会長の選出について，議事を進行させてい

ただきます。 

会長及び副会長の選出につきましては，先ほど事務局から説明がありまし

たとおり，委員がこれを互選するとありますが，みなさんのご意見を賜りた

いと存じます。 

－ 特に意見なし － 

増渕委員   委員からご意見がないようですが，事務局案はございますか。 

事務局    事務局案を提案いたします。会長を佐々木委員に副会長を設楽委員にお願

いしたいと考えております。 

       佐々木委員は宇都宮大学国際学部教授として，生涯学習の観点から図書館

サービスや図書館運営についても造詣が深く，前回の図書館協議会におきま

しても会長を務めていただきましたので，引き続き会長をお願いしたいと存

じます。 

       設楽委員は，宇都宮市小学校教育研究会図書館部会部会長として子どもの

読書活動について知識経験が豊富であり，読書の推進に熱心に取組まれてい

らっしゃいます。前回の図書館協議会におきましても副会長を務めていただ

きましたので，引き続き副会長をお願いしたいと存じます。 

増渕委員   ただいま事務局から，会長を佐々木委員に，副会長を設楽委員にという提      

      案がありましたがいかがでしょうか。 

－ 異議なしの声あり － 

増渕委員   異議なしとのことですので，会長に佐々木委員を，副会長に設楽委員を選

出いたします。委員の皆様ご協力ありがとうございました。 

事務局    増渕委員ありがとうございました。佐々木委員には会長席に移動いただき， 

      ご挨拶をいただきます。 

佐々木会長  ただいま会長を仰せつかりました宇都宮大学の佐々木でございます。  

今日図書館は，市民にもっとも身近な情報発信の場として，その果たすべ

き役割は重要になってきております。 

 そのような中で南図書館が開館し，文教施設として南地区が充実するのは

大変喜ばしく思います。 

 これから２年間，図書館の発展に少しでもお役に立てるよう，委員の皆様

とともに実りある協議会にしていきたいと考えておりますので，よろしくお

願いいたします。 

事務局    続きまして設楽副会長からご挨拶をいただきます。 

設楽副会長  副会長を仰せつかりました上戸祭小学校の設楽でございます。委員の皆様

と協力しながら，佐々木会長を補佐してまいりますのでよろしくお願いしま

す。       
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事務局    ありがとうございました。これから議事に入らせていただきますが，会議

の進行にあたりましては，会長に議長をお願いいたします。佐々木会長お願

いいたします。 

佐々木会長  それでは早速議事に入ります。 

（１）報告事項の 

ア「平成２３年度図書館事業及び予算の概要について」 

でございます。事務局から説明願います。 

― 事務局説明 ― 

佐々木会長  只今，事務局から説明がありましたが，この案件についてご質問はありま

すか。 

村野委員    MIYATEEN の冊子はどのようなところに配布していますか。 

事務局    第１号は市内全高校生に配布いたしました。第２号は作成部数の関係で全

高校に１００部配布いたしました。 

増渕委員   何点か質問がありますが，まず１点目として，図書館ホームページ上に図

書館協議会の会議録が載っていないものがあるがこれはなぜか。２点目とし

て，読書活動推進については，全国の協議会でさまざまな工夫をしており，

推薦図書の資料を作成しているところもある。宇都宮市図書館協議会でも考

えてはいかがか。３点目として，図書館を利用している方の年齢などにより

要望が違うと思うが，時代，地域社会，世代に応じたサービスはなされてい

るのか。４点目として図書館の事業を推進するにあたり困っていることなど

はないのか。協議会として考えてもらいたいことなどの報告をお願いしたい。

５点目として図書館としての対策・見通しがあるのか。協議会をもっと活用

をしていただきたい。課題を一緒に考えていきたい。        

事務局   まず１点目については，ホームページリニューアルの際抜けてしまったも

のもあるかと思います。原本は保存しているので掲載してまいります。２点

目の宇都宮市の読書推進については，図書館概要２３ページにあるほか，宮

っこふれあいブック，MIYATEEN などの事業で推薦図書の資料を作成し，お配

りしています。また子ども読書の推進として，公私立小・中学校９６校に毎

週４０冊の図書を巡回させており，学校からの要望があればまとめて図書の

貸出もしています。３点目については，利用者アンケートにより要望を把握

し，ジャンルごとに幅広い人を選び講座などを行っています。４点目の図書

館での課題ですが，雑誌の切抜，ＣＤの抜取など管理上の問題や，小規模図

書館の利用者が少ないこと，図書の購入費の減少，南図書館以外の施設の充

実などがあげられます。図書の購入費の減少については、リサイクル図書の

販売などにより少しでも財源を確保しようとしています。５点目についても，

これからも協議会の皆様のご意見や知恵をお借りして課題を解決してまいり
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たいと存じます。 

村野委員   先ほど説明のあったリサイクル図書について詳しく聞きたい。 

事務局    図書館で不要となった雑誌・本などを，今まではリサイクル図書として、

一人１０冊まで自由に持ち帰ることができましたが，これを６月で打切りま

した。「あるから持って帰る」ではなく「必要な人に」本を届けられるよう，

有償で行うリサイクル市の開催を９月に予定しています。 

麦倉委員   ４月より市立図書館の名称が中央図書館に変わり，他館との区別がつきや

すくなった。また，南図書館であるが，道路の案内標識がないと場所がわか

りづらい。ホールを併設し多くの人が利用するのでぜひ設置をお願いしたい。 

事務局    設置は予定しており，現在警察と協議をしております。平成２４年度の予

算で対応予定です。今後は図書館協議会の意見として，案内標識設置の要望

があった事を踏まえ，関係各課と協議してまいります。 

小金沢委員  南図書館は，一部指定管理者制度を取り入れているが，市との役割分担を

教えて欲しい。 

事務局    主に，市は専門的なレファレンス等を行い，指定管理者はカウンター業務

や施設の維持管理を行います。詳しくは資料３のとおりです。（一部資料説

明） 

増渕委員   大学図書館のように，各市立図書館相互の連携はされているのか。 

事務局    市立図書館のネットワークシステムを活用し，利用者が各図書館や生涯学

習センター図書室等の資料を検索し予約できます。また各館を物流でつなぎ，

希望する場所での予約本の受取や返却もできます。大学図書館など関係機関

についても利用提携をしております。 

増渕委員   電子図書に対する対応について伺いたい。 

事務局    本市では，著作権の問題などもあり，電子図書の導入はしておりません。 

      電子図書の普及の推移などを見ながら情報収集をしてまいります。 

増渕委員   図書館のセキュリティについてはどうなっているのか。資料の無断持出を

防止する機器や防犯カメラの設置は考えていないのか。 

事務局    平成１６年度に市立・東図書館にＢＤＳ（図書館貸出手続確認装置）を設

置し，南図書館も設置済みです。防犯カメラについては，宇都宮市個人情報

保護運営審議会の諮問を受ける必要がありますので，意見を伺い設置を検討

してまいります。 

佐々木会長  次に，報告事項のイ「南図書館の開館状況について」に移ります。 

説明を事務局からお願いいたします。 

― 事務局説明 ― 

佐々木会長  只今，事務局から説明がありましたが，この案件についてご質問はありま

すか。 
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村田委員   南図書館の２階開架書庫で，夜間，女子生徒が絡まれていた，高校生がけ

んかをしていた，といった事例を聞いた。その場合の対応はどうすればよい

のか。 

事務局    そのような報告は聞いていませんが，緊急時は事務室までご連絡ください。 

麦倉委員   南図書館のパーキングの有料化はいかがなものか。 

事務局    雀宮駅前という立地を考え，本来の利用者が利用できるよう，３時間以上

は有料といたしました。石橋駅前駐車場が１日３００円～５００円であり，

雀宮駅前も１日５００円ぐらいなので，それより高く１時間３００円という

料金設定です。ただしカウンターで認証を受けると３時間延長となります。 

村田委員   レストランを併設してはどうかという声も多いようです。 

佐々木会長  他にご質問はございませんか。以上で報告事項（１）で予定された案件は

すべて終了いたしました。せっかくの機会ですので，図書館についてお気付

きの点がありましたら（２）その他で承りたいと存じます。ご意見はござい

ますか。 

小金沢委員  南図書館開設で図書館業務がきつくなっているのではないか。司書の新規

採用をぜひお願いします。 

増渕委員   図書館のグローバル化が進んでいる。英語だけでなく韓国語，中国語への

対応が必要ではないか。 

事務局    図書館利用に関する外国人利用者からのよくある質問を，外国語ボランテ

ィアの方に翻訳してもらっていますが，震災で多くの外国人が帰国してしま

ったため，一時中断しています。今後，戻ってきた方に協力を求めていくと

ころです。 

村野委員   南図書館の休館日を月曜日以外にしてもらえると，中央以外の他の館の休

日と重ならず，利用しやすいと思うのですがいかがですか。 

事務局  図書館概要６ページに休館日の資料がございます。図書館では、研修・図

書の選定など５館で集まれる日を確保する必要があるため，これ以上休館日

を分散することは難しいところです。生涯学習センター図書室等もご利用く

ださい。 

佐々木会長  他にご意見はありませんか。事務局からなにかありましたらお願いします。 

事務局    事務局よりご報告がございます。お手元にある資料「宇都宮市立東図書館・

上河内図書館における窃盗事件等について（報告）」についてご説明させてい

ただきます。 

       ― 事務局説明 ―  

佐々木会長  事務局でその他ございますか。 

事務局    事務局で本日の会議録を作成し，後日委員の皆様に郵送いたします。内容

を確認の上，修正等ございましたらご返送をお願いいたします。また       
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委員報酬を後日振込ますので，昨年度委員をされていた方を除き，口座振込

依頼書を郵送くださいますようお願いいたします。 

  次回の協議会は 10 月７日(金）の午後に行います。視察を予定しておりま

すのでよろしくお願いいたします。   

 

佐々木会長  以上をもちまして本日の図書館協議会を終了いたします。長時間にわたり

熱心なご審議ありがとうございました。 

       

 

 

 


